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Jak zaměstnanci v Česku vycházejí s příjmy? (JobsIndex, podzim 2024)

Jak vychází s příjmem

s obtížemi

snadno

P2. Jak dobře vycházíte se svým příjmem Vy osobně?

ve vlně Q1/2024

O 5 a více procentních bodů více oproti celku

O 5 a více procentních bodů méně oproti celku

46

59
52

do 25 tis. 25-35 tis.
nad 35 

tis.

72% 64% 40%

70% 57% 37%

76% 67% 46%

53%

s velkými obtížemi 7%

s obtížemi 14%

s menšími obtížemi 32%

docela snadno 29%

snadno 11%

velmi snadno 6%

7%

13%

31%

30%

15%

5%

Q3/23
Q1/24

46 46

52
55

59

51
53

Q3/19 Q1/22 Q3/22 Q1/23 Q3/23 Q1/24 Q3/24 Q3/24

Q3/2024 S obtížemi (%)

Celkem 53

muži 55

ženy 52

18-24 let 55

25-34 let 52

35-44 let 62

45-54 let 50

55-64 let 49

ZŠ+SŠ bez mat. 60

SŠ s mat. 57

VŠ 40

vyšší bílé límečky 42

technické bílé límečky 38

nižší bílé límečky 55

služby a obchod 58

vyšší modré límečky 61

nižší modré límečky 60

školství, zdravotnictví 41

do 49 zam. 58

50-499 zam. 56

500 a více zam. 47

méně než rok 58

1-4 roky 52

5-10 let 55

více než 10 let 51



Finanční rezervy pro případ ztráty práce (JobsIndex, 2024, ČR)

Finanční rezervy pro případ ztráty zaměstnání

22%

14%

15%

18%

12%

19%

žádné finanční rezervy

max. na 1 měsíc

max. na 2 měsíce

max. na 3 měsíce

max. na 6 měsíců

více než 6 měsíců

Jak dlouho si mohou dovolit hledat zaměstnání

25%

24%

26%

13%

12%

max. 1 měsíc

max. 2 měsíce

max. 3 měsíce

max. 6 měsíců

více než 6 měsíců

69%

31%

75%

25%



Bariéry pro změnu práce (průzkum Alma Career, 2024, ČR)



Fluktuace zaměstnanců v Česku (JobsIndex, podzim 2024 – poslední 6/12/36 měsíců)

Podíl těch, kteří změnili zaměstnání, během posledních 36 / 12 / 6 měsíců

Změna k lepšímu

Změna k horšímu

9%

6%

15%

70%

ZMĚNILI ZAMĚSTNÁNÍ V …

Q1/18 Q3/18 Q1/19 Q3/19 Q3/20 Q1/21 Q3/21 Q1/22 Q3/22 Q1/23 Q3/23 Q1/24 Q3/24

VÝVOJ - ZMĚNILI ZAMĚSTNÁNÍ V POSLEDNÍM ROCE

posledních 6 měsíců

posledních 12 měsíců

posledních 3 letech

nezměnili

18-24 let 25-34 let 35-44 let 45-54 let 55-64 let
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Přístup ke změnám práce v Česku (JobsIndex, podzim  2024, ČR)

44%
45%*

25%
26%*

42%
43%*

27%
30%*

40%
45%*

19%
17%*

34%
30%*

36%
43%*

28%
27%*

27%
28%*

27%
28%*

26%
27%*

V2. Níže vidíte výroky, které popisují různé přístupy ke změně zaměstnání. Na každém řádku prosím uveďte, ke kterému tvrzení máte Vy osobně blíže.

21%

19%

13%

15%

10%

9%

23%

23%

27%

19%

18%

18%

32%

33%

42%

32%

46%

47%

16%

17%

13%

20%

16%

16%

9%

10%

6%

16%

11%

10%

Změna práce je naprosto přirozená věc, které není 
třeba se bát, protože člověk si může hodně polepšit.

Nemám problém změnit zaměstnání, rychle se 
adaptuji.

Můj současný zaměstnavatel pro mě není jistota, 
určitě mi u něj nebude lépe.

Nevadilo by mi změnit obor zaměstnání, člověku to 
obohacuje dovednosti.

V současné ekonomické situaci (zvyšování cen zboží, 
energií) člověk musí změnit zaměstnání, aby si 
polepšil.

Své budoucí dobré pracovní uplatnění a perspektivu
si mohu zajistit zejména změnou zaměstnavatele

Změna práce je velká věc a krok do nejistoty, 

nikdy není jasné, jestli to vyjde.

Na změně práce je pro mě nejtěžší to, že si 

těžko zvykám na nové prostředí/okolí.

Můj současný zaměstnavatel je pro mě největší 

jistota, věřím, že si u něj mohu polepšit.

Držím se oboru, ve kterém mám zkušenosti, 

úkrok stranou by znamenal začínat znovu.

V současné ekonomické situaci (zvyšování cen 

zboží, energií) je lepší zůstat u stávajícího 

zaměstnavatele a práci neměnit.

Své budoucí dobré pracovní uplatnění a 

perspektivu si mohu zajistit zejména růstem a 

rozvojem u současného zaměstnavatele.

* údaj z Q1/2024



DIGITÁLNÍ TRANSFORMACE
& VZDĚLÁVÁNÍ PŘI PRÁCI



Datařův průvodce FIRMY 7.0  / 20

Budou investovat do rozvoje firmy Investice výrazně omezí nebo zastaví

Nebudou omezovat žádné aktivity Budou muset šetřit

Budou klást důraz na optimalizaci Budou využívat to, co fungovalo doposud

53%

14%

72%

37%

47%

15%

10%

39%

13%

Investují do rozvoje firmy Investice výrazně omezili nebo zastavili

Neomezují žádné aktivity Uskromnili se a šetří

Kladou důraz na optimalizaci Využívají to, co fungovalo doposud

POSTUP DO BUDOUCNA

S t e j n ě  j a k o  v  p ř e d c h o z í c h  v l n á c h  j e  p r o  f i r m y  k l í č o v á  p ř e d e v š í m  
o p t i m a l i z a c e n á k l a d ů a  p r o c e s ů .  R o s t e  a l e t a k é  o c h o t a  i n v e s t o v a t d o  
r o z v o j e  a  i n o v a c í .  F i r m y  z a č í n a j í  v y t v á ř e t  p ř e d p o k l a d y  p r o  
d l o u h o d o b ý  r ů s t .  

ŘEŠENÍ SOUČASNÉ SITUACE

50%

29%

63%

31%

26%

17%

19%

45%

20%

N6. Vyberte z následujících dvojic vždy ten výrok, který pro vaši firmu platí. Pokud se nemůžete rozhodnout, zvolte střední možnost „0“.
N7. A jak hodláte postupovat do budoucna? Vyberte opět vždy ten výrok, který pro vaši firmu platí. Pokud se nemůžete rozhodnout, zvolte střední možnost „0“.

více oproti poslední vlně

méně oproti poslední vlně

zobrazeny jen rozdíly o 5 a více p.b.

+ 5

+ 6

+ 5
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50% firem 
v současnosti investuje 
do rozvoje firmy

N61. V jakých oblastech, do čeho, vaše firma investuje?
J2. Které z těchto technologických změn podle Vás nejvíce ovlivní vaši firmu v následujících 2 letech?

I n v e s t i c e s m ě ř u j í  n e j č a s t ě j i  d o  o b l a s t í  s o u v i s e j í c í c h  s  d i g i t á l n í  
t r a n s f o r m a c í .  F i r m y  o č e k á v a j í ,  ž e  z a p o j e n í  A I  a  p o t ř e b a  n o v ý c h  
k v a l i f i k a c í s  t í m  s p o j e n á  j e  v ý r a z n ě  o v l i v n í .  

57%

46%

44%

36%

34%

34%

33%

14%

Do automatizace a digitalizace procesů a činností

Zvyšování kvalifikace stávajících zaměstnanců

Mzdy / odměňování stávajících zaměstnanců

Investice do vybavení v IT a telco

Investice do výrobních technologií

Marketing, reklama

Noví kvalifikovaní zaměstnanci

Jiné formy podpory prodeje

DO ČEHO FIRMY INVESTUJÍ

více oproti poslední vlně

méně oproti poslední vlně

-3

-6

63%

45%

37%

37%

32%

8%

7%

7%

6%

4%

2%

1%

1%

Automatizace - nahrazení rutinních činností 
umělou inteligencí 

Potřeba nové kvalifikace odrážející zapojení 
umělé inteligence do řešení

Automatizace - snížení počtu pracovníků

Rozšíření digitální identity/ možnosti 
vyřizovat více věcí online

Možnost využívat chytrá řešení a zařízení 

Větší dostupnost optického připojení  

Úplné pokrytí sítí 5G

Rozšíření smart city 

Využití nanotechnologií

Cowork 

Rozmach crowdfundingu

Nákup/ investice do kryptoměn

Využití blockchainových technologií 
mimo svět financí

NEJDŮLEŽITĚJŠÍ TRENDY PRO NÁSLEDUJÍCÍ 2 ROKY

+5
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V z d ě l á v á n í v  o b l a s t i  d i g i t á l n í  t r a n s f o r m a c e  p o v a ž u j e  v ě t š i n ě  f i r e m  
z a  n e z b y t n o s t .  A  n e j d e  j e n  o  v y s o c e  k v a l i f i k o v a n é  o d b o r n í k y,  
p o d s t a t n é  b u d e  t a k é  p r ů b ě ž n é  v z d ě l á v á n í  v š e c h  z a m ě s t n a n c ů .  
D o s t a t e č n é  v z d ě l á v á n í  v  s o u č a s n o s t i   n a b í z í  p o d l e  v l a s t n í h o  
p ř e s v ě d č e n í  j e n  n e c e l á  č t v r t i n a  p o d n i k ů .  

J15. Do jaké míry je podle Vás důležité nabídnout zaměstnancům vaší firmy možnost firemního vzdělávání, které jim pomůže projít změnami 
souvisejícími s digitální transformací (např. pro zvýšení kvalifikace, vyšší efektivitu práce, pro práci s novými technologiemi apod.)?
J16. A nabízí už dnes vaše firma možnost takového vzdělávání, které pomáhá zaměstnancům projít změnami souvisejícími s digitální transformací?

DŮLEŽITOST VZDĚLÁVÁNÍ RELEVANTNÍHO 
K DIGITÁLNÍ TRANSFORMACI

Nedůležité
5 %

Důležité
80 % 

POSKYTUJÍ VZDĚLÁVÁNÍ, KTERÉ POMÁHÁ 
ZAMĚSTNANCŮM S DIGITÁLNÍ 

TRANDFORMACÍ

23%23%

52%52%

ANO

JEN ČÁSTEČNĚ

NE

25%25%

POSTOJ KE VZDĚLÁVÁNÍ

77 %
Firmy i zaměstnance bude potřeba vzdělávat, aby se 
zvládli přeorientovat a přizpůsobit změnám

7 %
Digitální transformace proběhne samovolně, žádné 
speciální školení ani vzdělávání není potřeba.



Vzdělávání při práci v ČR (JobsIndex, podzim 2024; data za zaměstnance, kteří mají v práci možnost vzdělávání)

Mají možnost vzdělávání 46%

60% alespoň občas

11% zcela
20% většinou
29% občas

25% příležitostně

15% vůbec ne

JAK MOC VYUŽÍVAJÍ MOŽNOSTI VZDĚLÁVÁNÍ

Posun k zajímavější práci, 
lepší perspektiva do budoucna

Abych nezaostal/a, 
mám obavu, že bez toho to nejde

Protože je to povinné 
(od zaměstnavatele, zákonem)

85%

VYUŽÍVAJÍ

40%

33%

27%

DŮVODY VZDĚLÁVÁNÍ

82 85 87 85

41 42 40
35 34 33

24 24
27

Q3/22 Q3/23 Q1/24 Q3/24 Q3/23 Q1/24 Q3/24

L1. Uvedl/a jste, že Vám zaměstnavatel umožňuje výběr dalšího vzdělávání. Do jaké míry tuto možnost vy osobně využíváte?
L7. Který z výroků lépe vystihuje, z jakého důvodu se Vy osobně účastníte firemního vzdělávání?



Účast dospělých na dalším vzdělávání – mezinárodní srovnání
(Eurostat, celá populace 25-64 let, podíly zapojených během 1 měsíce/4 týdnů, data za rok 2022)



Hodnocení možností profesního a kariérního růstu (JobsIndex, podzim 2024, ČR)

(Top2Box na 6-tibodové škále)

38%

37%

37%

33%

27%

26%

24%

Firma respektuje můj soukromý život

Spokojenost s tím, jak je čas rozdělen mezi práci a
soukromý život

Práce umožňuje vyváženost pracovního a soukromého
života

Firma je vstřícná potřebám ohledně času a místa práce

Možnosti uplatnění na trhu práce díky firmě rostou

Spokojenost s možnostmi kariérního růstu ve firmě

Široké možnosti osobního růstu a rozvoje
20 22

25 23
28 26 26

21
24

40 42 40 42
45

42
45

38 38

39 37 36
40

43
39

43

35 37

34 34 32
38 40

35
43

32 33

27 27 29 30
35

30 31
25 27

24 25 25 27
33

28
32

23 26

34
37

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

!

!

!



Vzdělávání lidí z vlastních prostředků v Česku (JobsIndex, podzim 2024)

L8. Kdy máte vy osobně čas věnovat se vzdělávání?
L10. Účastníte se nebo uvažujete o tom, že byste se v blízké době účastnil/a nějakého vámi placeného kurzu, školení nebo vzdělávací aktivity?
L11. Kolik peněz plánujete nebo byste byl/a ochoten/a následující rok (2025) zaplatit Vy osobně za Vaše vzdělávání, pokud by odpovídalo tomu, co opravdu chcete, a bylo ve formě, která Vám vyhovuje? 

VZDĚLÁVÁNÍ, ZA KTERÉ SI PLATÍ SAMI

Ráno před prací

Během pracovní doby

Po práci

Nikdy

6%

34%

54%

INVESTICE DO VZDĚLÁVÁNÍ 
V ROCE 2025

ti, kteří využívají / zvažují

ČAS NA VZDĚLÁVÁNÍ

20%

7%

10%

19%

33%

31%

Již se účastní

Rozhodně o 
tom uvažují

Spíše o tom uvažují

Spíše o tom 
neuvažují

Rozhodně o 
tom neuvažují

7 700 Kč

33%

30%

37%

do 2 500,- Kč

2 501 - 6 000 Kč

více než 6 000 Kč

36%

využívají/ uvažují



Důvody nevzdělávání se v Česku (JobsIndex, podzim 2024)

L9. Proč neabsolvujete různé vzdělávací kurzy, školení nebo jiné aktivity častěji, případně proč neabsolvujete žádné kurzy či školení?

27%

26%

23%

21%

21%

20%

14%

14%

11%

10%

10%

9%

7%

6%

6%

5%

5%

4%

Ke své práci to nepotřebují

Časově náročné

Raději věnují čas dětem, rodině

Mají hodně jiných aktivit

Zaměstnavatel k tomu nemotivuje

Nemohou si to finančně dovolit

Nechtějí kvůli tomu nikam jezdit

Kurzy, o které by měli zájem, nikdo nenabízí

Nevidí pro to žádný důvod

Chybí jim disciplína, vytrvalost

Nemají s kým se jich účastnit

Neví, co by jim to přineslo za výhody

Bojí se, že to bude obtížné

Neví, jak začít

Neví, kde kurzy hledat

Je to nudné

Nechtějí se ztrapnit, vypadat hloupě

Neví, do čeho jdou

Zaměstnavatel 
může ovlivnit



Účast dospělých na dalším vzdělávání – země OECD, rozpady
(Eurostat, celá populace 25-64 let, podíly zapojených během 1 měsíce/4 týdnů, data za rok 2022)



DEMOGRAFICKÝ VÝVOJ









Struktura zaměstnanosti v ČR dle věku (ČSÚ, v tisících osob, 2023 -> 2024)
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Skladba populace ČR dle věku / 18-64 let (ČSÚ, k 1. 1. 2023) 

Aktuální struktura 2023 (6,52 mil.) Projekce 2038 (6,27 mil.)
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